

## 《以斯拉书》第5：重建圣殿（3）——

## 五、勇敢地克服阻碍

……我们是天地之神的仆人，重建前多年所建造的殿，就是以色列的一位大君王建造修成的（以斯拉书5章11节）。

**犹**太人在回圣地耶路撒冷以后，就依循上帝的意愿开始重建圣殿。他们满怀喜悦地打下了圣殿之基。后来由于受到阻碍，工程停止了，殿基就在那搁置了约十五年。

想象一下多年前当人们看到那些雕刻好的石头如此精巧地砌放在一起时的感觉。他们是否在想，“呵，好主意啊——重建圣殿——然而那是不可能的？”是否有人在为梦想破碎而哀泣呢？是否有人把它遗忘了，漠不关心地走过，抑或他们事情太多，忙得无暇注意这被残瓦断砾所覆盖的石头堆？

通常情况下，看见事情半途而废会让人感到悲哀。就在从我所住的地方往下两个街区的公路上有一座老房子——大概建于二十世纪早期。如果修复好定是个很美丽的地方。事实上，其主人也重修过——或者至少起初六、七年里主人每年都做些许修护工作，那时我们还是邻居。然而，三四年前，他们似乎停了下来，修复工作半途而废了。我们猜想他们估计是资金不足，或者时间不够。不管什么原因，看见工作这些年来毕竟还没完成着实让人悲悯。

想想半个圣殿立了十五年之多也实在让人悲叹。不过，这种情况得到了改观，第五、第六章以斯拉记载了最后圣殿竣工如何之事。这个故事以失败开始以成功结束。

是什么带来了成功？总之，可以说过去引起停工的情况倒转过来了。上帝率领犹太人战胜了阻碍，而以

前他们却被阻碍所击倒。他们怎么能战胜阻碍呢？

## 两位先知帮他们战胜了恐惧和气馁

圣殿重建中途停止是一位“那地的民，就在犹太人建造的时候，使他们的手发软，扰乱他们”（4章4节）。恐惧又气馁曾使犹太人停止了圣殿重建工作。<sup>1</sup>然而，从第5章我们看出两位先知激励人们继续他们的事业：

那时，先知哈该和易多的孙子撒迦利亚，奉以色列神的名，向犹太和耶路撒冷的犹太人说劝勉的话。于是撒拉铁的儿子所罗巴伯，和约萨达的儿子耶书亚，都起来动手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那里帮助他们（5章1-2节）。

先知们讲了些什么是得犹太人回归重建工作呢？虽说是两个先知，却有着共同的基本目标——让犹太人重建圣殿。他们用不同的方法来实现相同的目的。两位先知有时单独说理，有时一起宣讲从而解决了犹太人的恐惧和气馁问题。

## 哈该：对上帝虔诚以应对恐惧

哈该的办法很直接：他宣扬务必对上帝虔诚。

[1] 参见前课，“遭遇他人的阻碍”。

这样,他帮助犹太人克服了麻痹过他们恐惧心理。

哈该指出尽管犹太人为自己建造了上佳的房屋,他么却说过建造耶和華殿的时候还没到来(哈该书1章2-4节)。然后他暗指因为他们自身已经忽视了上帝的伟业,他们自己的事情将遭受磨难,而且还会继续受苦(哈该书1章5-6节)。因此它告诉他们说,“万军之耶和華说,‘你们要上山取木料建造这殿,我就因此喜悦,且得荣耀’”(哈该书1章8节)。这是毫不隐讳的。其要旨便是:“悔悟!服从!建造圣殿!你们若失败上帝便将降祸于大地”。

后来,上帝又鼓励他们,但他这里的要旨是一种警告:“无论如何,你们必须服从上帝!”上帝惩罚过并且还将惩罚那些违背他意志的人,这种想法可以治愈那些因恐惧而未完成上帝之业的人。

人们反响如何呢?哈该在第1章12节中告诉我们:

那时,撒拉铁的儿子所洛巴伯和约撒拔的儿子大祭司约书亚,并剩下的百姓,都听从耶和華他们神的话,和先知哈该奉耶和華他们神差来说的话,百姓也在耶和華面前存敬畏的心(重点之源)。

“爱里没有惧怕”(约翰一书4章18节)。然而,对上帝的恐惧湮灭系免岸云浣涿木次分臆也会克服恐惧,使他们虔诚。如果我们学会敬畏上帝(传道书12章13节),我们就没有理由害怕任何人任何事(见路加福音12章4-5节)。

### 撒迦利亚:用安慰之语使之鼓起勇气

撒迦利亚使用不同的方法:他们劝慰犹太人、鼓励犹太人帮犹太人、帮犹太人走出沮丧。

撒迦利亚在回顾犹太人祖先反叛上帝的悲惨故事之后(撒迦利亚书1章2-6节),他又罗列了一系列景象“美善和安慰的话”(撒迦利亚书1章13节),接着他又说了耶和華帝的话:“现今我回到耶路撒冷,仍施怜悯,我的殿必重建在其中,准绳必拉在耶路撒冷之上……我的城邑必再丰盛发达。耶和華必再安慰锡安,拣选耶路撒冷”(撒迦利亚书1章16-17节)。尽管哈该强调违背上帝的灾难性后果,撒迦利亚强调上帝的美好允诺。

我们怎样才能消除沮丧呢?方法之一便是铭记上帝的美善允诺。在上帝神圣的诺言里可以找到安慰

(比如,帖撒罗尼迦前书4章16节)。人们借助上帝的力量消融了恐惧、走出了沮丧,因此他们能够而且也的确回到重建圣殿的工作中去了。

通过两位先知的事迹和话语我们可以得出些许经验教训。(1)上帝的代言人可能寻求各种方法来实现同一目标。例如,这位牧师强调上帝的判断力,而另一位却强调上帝的慈悲之心;抑或同一位牧师此时强调愤怒,而彼时又强调仁爱;(2)当上帝之业今天停止,上帝就利用其代言人来敦促子民们悔悟、重新投进工作之去。谁会成为这样的牧师呢?(3)上帝的子民们必须听从其代言人的话,积极响应他的要求。谁会成为这样的子民呢?

### 子民们以工作和智慧响应上帝

圣殿重建刚开始,阻碍也来了,当地的长官前来问由谁主管此项工程,由谁来领导重建工作(3节、10节)。根据犹太人前五年的前科,我们或许以为他们面对质问又会发抖、又会放弃工作。然而,他们没有被吓倒,他们礼貌地回答了官员们的问题,但人染继续自己的工作。我们读到,“我们便告诉他们建造这殿的人叫什么名字。神的眼目看顾犹太的长老,以致总督等没有叫他们停工,直到这事奏告大流士,得着他的回谕”(以斯拉书5章4、5节)。本章紧接着讲述了犹太人的反对者们呈送的报告,报告本身也引载了犹太人对其问题的回答(以斯拉书5章6-17节)。<sup>3</sup>

此次犹太人坚定继续工作。他们用智慧跟应对官府。他们礼貌作答,他们不做反抗,他们不显露愤恨之情。他们宁愿让记录说明一切因为他们没什么好隐藏的。他们建造圣殿不仅得到了万军之耶和華的指

[2]本段乃基于以色列社区和耶和華教堂的相似点及《旧约》中先知与现今牧师的相似之处,教堂乃上帝所选的圣洁之团以色列(例如,参见彼德前书2章9、10节),先知在当时是上帝的代言人,牧师是当今上帝的代言人。

[3]正是此记载(以斯拉书5章14-16节)说设巴萨是地方官长,说他掌管着全银器皿,说他打下了圣殿的基石。耐人寻味的是这也来自二手材料——是一些地方官长们听到犹太领导者所说的话或者想法(大概是十五年以前的事)这个事实呈现了究竟是谁打下了圣殿之基的其他可能性(见14、15页);或许犹太人给了长达乃该故事的简本,因为要把所罗巴伯算进去太麻烦;或许就是长达乃本人误解或删减犹太人的版本,长达乃大波斯流土王统治时期一个叫“河外”[幼发拉底河外]的省区的地方长官。

示,而且也得到了波斯帝国大王的授权。犹太人没有让此事打断自己的工作。当此事在接受调查时,他们在继续工作。

工作加智慧:对于教派或者教派领导来说,要完成上帝之伟业,很难想象有比这更好的组合了。我们应该智慧行事,尽可能用最好的方法做完。在建造教堂期间,我们应该交友,而不要树敌。我们应该遵纪守法,例如,尽力用最明智的法子做事——讲礼貌,不隐瞒,避免不必要的冲突。同时,要智慧行事而又不忘记工作。我们务必时刻从事我们所敬畏之帝的伟业。我们不得让任何事情停止我们为拯救灵魂、修建教堂而付诸努力。

在先知们的帮助之下,虔诚取代了恐惧,勇敢取代了沮丧,坚定不移取代了人类的半途而止。结果,圣殿修建工作重新启动了。

### 上帝和子民们在一起

如无上帝,事难成器。这便是从《旧约》中获知的一主要知识。从此叙述看来,上帝在犹太人战胜阻碍中起了很大作用。“神的眼目看顾犹太的长老,以致总督等没有叫他们停工”(以斯拉书5章5节a)。发生了什么?地方官长没有阻止犹太人重建圣殿,但他们给大流士王送去了奏本(5章6-17节),是谁发现了其实犹太人已被授权建造圣殿的呢?然后,他给省区官长们带回了圣旨得允许犹太人完成伟业;他甚至说建设费用可以用公共财产支付。于是第六章就告诉我们重建圣殿竣工。

由谁对此工程之竣工负责呢?从某种意义上说,是犹太人,哈该和撒迦利亚这两位先知,犹太人的领导者,甚至波斯王。从另一种意义上说,是上帝,因为上帝一直在幕后。如何把这些因素放到一块呢?怎样综合上帝的作用和人的角色呢?如此看来,我们至少能作如下评判:当我们做上帝所指之事时,当我们战胜恐惧和沮丧时,重中之重乃是要服从上帝,从事上帝之伟业时要坚定不移、智慧行事。我们允许上通过我们成就他的意志。

### 结 论

我们的工作就是要行使上帝的意志,然后由上帝决定如何通过我们及我们的努力来在他神圣的国度里赐福他人、建造教堂。

你也同犹太人一样,畏于面对阻碍吗?果真如此的话,你能怎么办呢?(1)拒绝经常有妨碍所引起恐惧和灰心丧。这个你通过从上帝那汲取勇气可以做到;(2)不计情况、不计后果虚心遵从上帝;(3)智慧行使上帝之业,但牢记得去做!坚定为上帝工作是在其圣域中成功的关键;(4)最终得依靠上帝,相信上帝会保佑你成功。

最重要的是,铭记犹太人要完成圣殿重建工程必得受到激励。如果你想要解决建造教堂所遇到的怠惰情绪和失败问题,你从何着手呢?依靠自己和上帝吧!如果你的灵魂想得到升华,我们的激励之基、动力之源就是上帝耶稣基督。